## 剪纸喜迎二十大

#### ■本报记者 焦 靖

近日, 临颍县台陈镇水车梁小 学教师王晓敏创作了《喜迎二十 大》剪纸作品。6月25日,记者采 访了干跷敏,

据王晓敏介绍,该作品以 "向着第二个百年奋斗目标前行、 实现伟大中国梦"为题材,以万 年红宣纸为材质,用传统剪纸手 法和现代雕刻技艺相结合的工艺 制作而成。

今年44岁的王晓敏是临颍县 民间剪纸传承人。"最初看婆婆剪 喜花、窗花,对剪纸有了认识,进 而被这门民间艺术吸引。"王晓敏 说,她从1999年开始跟着婆婆学 剪纸,由浅入深,到自己设计图 案,又剪又刻,并融入了新的元 素,在原有的基础上进行了创新。 20多年来,她在做好教学工作的同 时,利用业余时间剪出一幅幅精美 作品,除喜花、窗花外,还有团 花、屏花、礼品花、寿花、灯花

去年, 王晓敏剪出《庆祝中国 共产党百年华诞》《龙腾盛世庆党 生日》《红船精神代代传》《党在心 中》《红心向党》等精美的作品, 向党的百年华诞献礼。 "剪纸让我感受到艺术的魅

力,内心丰足、快乐。希望通过努



图片由王晓敏提供

力,把剪纸这一民间艺术发扬光 大。"王晓敏说。



6月24日,省委宣传部主办、市委宣传部承办的2022年河南省"乐享 新时代"周末音乐汇漯河迎"七一"专场音乐会录制完成,"七一"前后 本报记者 齐国霞 摄 将在漯河广播电视台播出。

### 志愿者给环卫工送凉茶

#### ■本报记者 孙 震

"凉茶真好喝,很解渴!"6月 25日下午,在郾城区井冈山路中 段,65岁的环卫工田阿姨喝了志愿 者递上来的凉茶, 赞不绝口。

连日来, 我市持续高温, 郾城 区新时代文明实践中心爱心粥志愿 服务队的志愿者将熬好的凉茶装进 保温桶, 骑着三轮车, 到井冈山 路、辽河路、钟楼广场等处,为环 卫工、瓜农、果农等送上爱心茶

志愿者刘素云介绍,每天中

午,她和刘利明、李洪、邢俊 燕、海爱菊都会准时赶到纬一路

持。"刘素云说。

爱心粥屋熬凉茶。凉茶的配方是 一名中医提供的,配料栀子、菊 花、薄荷、陈皮等由爱心商家免 费捐赠。下午3点,凉茶熬好后, 几位志愿者就开始穿行在大街小 巷送凉茶。 "熬凉茶送环卫工,今年是第

三年了,每年6月中旬开始,8月 中旬结束。大家喝到凉茶,清热解 暑。我们也很开心,以后会继续坚



6月23日下午, 郾城区井冈山北路许洼小学附近, 市城管局第三责任 区淞江网格对学校周边市容环境进行集中整治。

本报记者 刘净琦 摄



# 名师指点高考志愿填报

#### ■本报记者 尹晓玉

随着我省2022年高考成绩公布, 填报志愿成为考生的头等大事。如何 选择适合的院校和专业? 选学校、选 专业又有哪些技巧? 针对这些广大考 生和家长关心的问题,记者采访了我 市多年来专注于指导学生填报志愿的 漯河高中高级教师宁东喜。

#### 获取官方信息 切勿听信谣言

宁东喜表示,要想填报好志愿, 首先要吃透政策,根据官方政策进行 填报,切勿听信传言。官方信息的来 源主要有三种,第一是《招生之 友》,该书是考生自愿订阅的。考生 所关心的内容,这本书上基本都有, 尤其是提前批、体育艺术、军校等特 殊招生政策,考生一定要耐着性子认 真阅读。第二是官方招生网站,《考 生指南》上有网址。第三是考生理想 院校的官方网站,可自行通过网络查

"除了这三个来源,考生从其他渠 道获得的信息和数据,建议最好不要 参考, 以免上当受骗。"宁东喜说。

#### 了解录取原则 防止失误滑档

在填报志愿之前, 要先弄清楚高 校的录取原则。分数优先进学校。不 同考生报考同一学校,不看报考顺 序,只看分数高低。遵循志愿选院校

(专业)。对于同一考生,遵循该考生 的志愿,从第一个院校(专业)依次 录取,截止到符合的那一个。若六个 都不符合,则滑档。

省考试院会先联系高校进行模拟 投档,协调解决问题,再正式投档。 高校按照分数由高到低,提取考生档 案,然后确定专业。若五个专业都达 不到录取分数,但考生"同意调剂", 高校会调剂到未录满的专业,或追加 指标来录取。若考生不同意调剂专 业,则高校退档。若无正当理由,省 考试院不允许高校退档。若有院校未 录取满额,省考试院会组织"征集志 愿",这是滑档考生的最后机会。

#### 弄清个人想法 坚守报考原则

在选择院校方面, 宁东喜建议, 要尽量选择有保研资格的院校, 还要 注意是不是二本、三本合并的院校, 是公办院校还是民办院校,是不是更 改校名的院校等。

选专业时, 考生需要考虑清楚自 己的兴趣、就业前景、是否容易保研 考研、收费高低等。填报时, 五个专 业尽量填满, 防止调剂到没有人报 的、你不喜欢的专业。有些院校规定 专业间有"级差",考生需登录院校网 站查清楚。如果不想复读,建议专业 "服从调剂",这样能确保不退档。农 林院校最多可以降20分投档,额满为 止,对于某些考生来讲,也是不错的

#### 认真转换分数 圈定适合院校

要填报好志愿,首先要学会转换 分数。"先对照河南省2022年高考 '一分一段表'查到你的全省排名,假 如你考600分,对应全省第一万名。 再查找2021年的第一万名对应的分 数,假如是620分。那么,你今年的 600 分就相当于2021 年的620 分。同 理,可以转换出2020年、2019年你 相当的分数, 假如分别是630分和 590分。这样,你近三年可供参考的 分数就出来了。"宁东喜说,算出来之 后,查阅《招生之友》和官方网站上 近三年的"最低投档线"。圈定2021 年投档线低于620分的所有学校, 2020年投档线低于630分的所有学校 及2019年投档线低于590分的所有学 校。理论上讲,这些学校均可填报。

"高于这些分数线的院校机会不 大,最好不报。同理,要选取投档线 低于这些分数线的专业, 高于这些分 数线的专业也很难录取。"宁东喜说。

#### 稳中求胜 切勿冒险

根据分数圈定可以报考的学校 后,就该锁定目标院校了。在锁定目 标院校前,首先要自问: 你是先选学 校后选专业,还是先选专业再选学 校,还是希望二者兼得。一般的原则 是:"冲一冲"两所、"稳一稳"两

"冲一冲"的方法是选高出最低投 档线2分至3分的院校,好处是分数不 浪费,可着分数上大学。坏处是不一 定能"确保专业",即使"冲"成功 了, 也有可能被调剂到不满意的专 业,这一点考生要心中有数。所以, 除非"冲一冲"的价值是被名校录 取, 且考生什么专业都能接受, 否则 不建议"冲"。最好是不抱侥幸心理 "稳一稳",降3分至5分确保学校,降 5分至8分确保专业。最后一定要"保 一保",降10分左右选两所学校保 底,确保有学上,防止滑档。

"报考要谨记分数和名次是硬道 理,什么分数上什么档次的学校。高 分低就, 你未必愿意, 但低分高就, 基本上是白日做梦。"宁东喜说,不用 纠结,也别不甘心,务必求稳。

填报技巧方面,正常情况下六所 学校、五个专业要有台阶,"由高到 低"呈台阶状分布,防止"一个没有 录取则全军覆没"。把最喜欢、最愿意 上的学校报第一个,后面依然要有台 阶,建议同意调剂专业。另外,要注 意不要等到志愿填报截止前最后一刻 才填报,最好能提前半天,防止发生 意外。珍惜修改的机会,最好是按照 "打草稿、定稿、抄录"的方法填报。

"总的来说,什么分数对应上什么 学校是一定的,别不甘心去冒险。最 终是考生而不是家长去上学,上什么 学校、学什么专业还是要听考生的。 信息满天飞,要仔细辨析,一定要以 官方消息为准。"宁东喜说。

## 警惕高招骗局

随着我省高考分数线公布,6月 26日网上志愿填报系统开通,考生都 在忙着填报志愿。每年高考后到高校 录取结束这段时间, 也是诈骗案件的 高发期, 需要考生和家长高度警惕, 注意防诈防骗。

谨防填报志愿诈骗。由于应届考 生和家长缺乏填报志愿经验,一些所 谓的"专家"就"应运而生", 自称拥 有所谓"内部信息",或以"掌握大数 据"为噱头,能够通过"精准定位院 校",高价开展志愿填报咨询。事实 上,每年高考后,省级招生考试机构 都会发布近年来各高校录取情况,考

生都可以了解到,并不存在"专家" 声称的"内部信息"。高考分数线公布 时会公布一分一段表, 官方媒体也会 公布有关数据方便考生查询,如"河 南省教育厅"微信公众号6月26日推 送了河南近三年本科一批录取情况统 计表,考生认真查找比对,就可以掌 握相关信息。有的"专家"声称自己 推荐的院校和专业百分之百能录取, 但实际上为提高志愿填报成功率,会 推荐考生填报录取分数较低的高校或 专业,同时可能存在政策解读不精 准、信息提供不准确等问题,影响考 生。还有的机构以"一对一"服务为 借口,要求考生填写许多不必要的个

人信息,使考生隐私外泄。考生填报 志愿遇到问题, 可以咨询往年考上大 学的师兄师姐,或者老师,也可以拨 打各高校录取热线咨询。

警惕高招录取骗局。每年高考 后,都会有人谎称拥有内部关系,可 以找人"点招"或者"扩招", 骗取钱 财。其实,骗子的套路并不高明,之 所以屡屡得手, 只是利用了考生和家 长的焦虑情绪而已。考生和家长一旦 "中枪",不仅财产遭受损失,还会泄 露考生的考试和学籍信息, 甚至影响 正常报考和招录。现在都是阳光高 招,从命题到考试再到招录环节,均 有极为严格的工作纪律, 也有严密的

监督和监控措施。考生收到录取通知 书后,应及时通过省级招办或高校指 定的信息发布渠道进行核实和确认。

防范高招诈骗, 要提高防诈意 识。考生和家长要做到不偏听偏信, 不要有不切实际的幻想, 不要盲目冲 动,不要心存侥幸。天上是不会掉馅 饼的,如果有,也一定有陷阱在等着 你。同时,有关部门也应积极行动起 来,及时公布权威信息,并通过加强 反诈宣传, 让公平、公正、公开的阳 光高招理念深入人心。



### 生命至上

### 我市开展文明实践应急响应宣传暨应急演练

本报讯(记者 姚晓晓)6月25 日,结合"传承雷锋精神 践行志愿 服务"主题实践暨2022年全国"安 全生产月"活动,我市开展文明实 践应急响应宣传暨应急演练。

活动设置了应急装备展示、防 溺水安全常识宣传、水上救援实景 演练等五大主题模块。

在防溺水项目展示区, 几名志 愿者向到场的家长和儿童讲解了防 溺水安全知识,详细讲解如何开展 逃生、自救和互救,并讲解他人溺 水时如何科学有效救援。

在应急救援演练区,应急队专

业人员利用假人模特对参加演练的 人员进行心肺复苏知识培训, 讲解 如何观察病人、如何清理病人口 腔、如何找准按压部位、按压力度 及吹气技巧等,并现场演示心肺复 苏急救方法。随后大家现场进行了

"此次活动是对我市应急志愿服

务队伍的一次检验, 更是应急志愿 服务队伍向全市人民的一次展示汇 报。希望更多有担当、有影响力的 社会各界人士加入到文明实践应急 响应保障队伍中, 推动我市文明实 践应急救援志愿服务队伍向多专业 方向发展。"市委宣传部相关负责人



### 爱心团队培训防溺水宣传志愿者

本报讯 (记者 朱 红) 6月24 日下午, 共青团源汇区委、源汇区青 年志愿者协会、漯河星火志愿团联合 在顺河街街道新片场共享影棚开展 "珍爱生命·预防溺水"安全教育暨 青年志愿服务培训。返乡大学生、青 年志愿者等60余人参加。

活动现场, 漯河星火志愿团志愿 者刘芳志就防溺水安全知识进行专题 授课,详细讲解了溺水的概念、需要 远离的水域、溺水后如何自救、遇到 溺水者如何施救等。源汇区人民医院 的医务人员向大家讲解并现场演示了 如何对溺水获救者实施心肺复苏等急 救措施。参加培训的志愿者练习了心

肺复苏急救方法。 随后,"中国好人"、漯河星火志 愿团团长李胜勇向大家分享了自己的 公益之路,教育引导广大青年大力弘 扬志愿者精神,为倡树社会文明新风

### 沙北街道社工站 开展国际禁毒日宣传

本报讯(记者 杨 旭)6月24 日, 郾城区沙北街道社工站联合李 盘庄社区开展国际禁毒日宣传活动。

近几年,毒品的伪装越发多 样,从"糖片"到溶于水的粉末, 稍有不慎就可能"中招"。活动中, 社工通过发放宣传页、播放幻灯片 和分析案例等方式,向居民介绍一 些新型毒品的伪装。它们会以"奶 茶""邮票""糖果"或"药品"等 形象潜伏在人们身边,令人防不胜

此外, 社工还向居民介绍了六 种可能与毒品接触的日常情形,提 醒居民谨防身边陷阱。



漯河日报社所属媒体对发 布的原创新闻信息拥有合法版 权, 未经明确书面许可, 严禁 复制、转载或引用, 违者将依 法追究法律责任。

### 我是创文啄木鸟



现身边的 不文明行 为,可扫 描左侧二 维码下载 漯河发布 APP 进行



建赏小区内, 非机动车占用机动车停车位。



漓江路与人东三巷交叉口向西路北, 垃圾 无人清理。



贡献自己的力量。

牡丹江路与燕山路交叉口向东约100米路 北, 竹床占压盲道。



黄山路与淞江路交叉口向南约70米路东, 人行道上井盖破损。